
 فصل نهم  -علوم هشتم 

 

يك    : روشهاي ايجاد بار الكتر

 

يك  عبارتند از :    القاء  – 3تماس     – 2مالش      –  1روشهاي ايجاد بار الكتر

 

 : مالش  - 1       

ن آنها انتقال بار  هرگاه دو جسم ) رسانا يا نارسانا (  با جنس  متفاوت به يكديگر مالش داده شوند , بي 

ون از دست م  دهد و ديگري همان  د , به طوري كه يك  از اين دو جسم , الكتر يك  صورت   م  گت  الكتر

يك  هم اندازه ول  با علامت مخالف  م   ون را دريافت م  كند . بنابراين دو جسم داراي بار الكتر تعداد الكتر

 ... با پارچه پشم   و شود.  مانند مالش شانه پلاستيك  به موي سر , يا مالش ميله شيشه اي

 

 : تماس – 2

يك  آن جسم  به جسم رسانا    يك  را به  جسم رساناي    تماس دهيم , بار الكتر هرگاه جسم داراي بار الكتر

يك  را به جسم نارساناي    منتقل  و در تمام نقاط جسم رسانا  پخش م  شود ول  اگر جسم داراي بار الكتر

  م  ماند و جابجا نم  شود تماس دهيم  ,
يك  فقط در محل تماس در جسم نارسانا باقر  .بار الكتر

 

   : القاء – 3

يك  ديگري ,  بدون تماس آن   يك  در يك جسم به دليل مجاورت با جسم داراي بار الكتر به ايجاد بار الكتر

يك  م  گوييم   .دو جسم با يكديگر , القاي بار الكتر

 

يك  در يك جسم  : مثالهاي   از ايجاد بار الكتر

 

يك     - ن آنها انتقال بار الكتر اگر يك شانه يا  ميله پلاستيك  را با موي سر يا پارچه پشم  مالش دهيم , بي 

د  , ون از دست م  دهد و داراي بار مثبت  و شانه و صورت م  گت  به طوري كه شانه يا پارچه پشم  الكتر

  م  شوند 
ونها را دريافت كرده و داراي بار منفن  .ميله پلاستيك  همان الكتر

 



اگر ميله شيشه اي با پارچه ابريشم  مالش داده شود , ميله شيشه اي داراي بار مثبت و پارچه داراي بار  -

  م  شود 
 .منفن

 

  خواهد شد  -
  را به يك كره رسانا , تماس دهيم  , آن كره , داراي بار منفن

 .اگر ميله پلاستيك  با بار منفن

 

  كره را از يكديگر جدا كرده )بارهاي مثبت را 
  ميله بارهاي مثبت و منفن

علت آن اينست كه بارهاي منفن

  كره , بارهاي مثبت كره  
  را دفع م  كند (, و پس از تماس  ميله با  كره , بارهاي منفن

جذب و بارهاي منفن

  م  ماند
  در كره باقر

  كرده و فقط بار منفن
 .را خنث 

 

  ( , نوع بار جسم رسانا همان نوع  
نكته : در تماس يك جسم داراي بار با يك جسم رساناي بدون بار ) خنث 

 .بار جسم باردار خواهد شد 

 

- ,   
داراي بار كنيم , بايد اگر بخواهيم از طريق القا , يك كره رسانا را به كمك يك ميله پلاستيك  با بار منفن

ابتدا ميله را به كره نزديك كنيم كه در اين صورت بارهاي مثبت كره مطابق شكل بالا از هم جدا م  شوند  

  كره  
نيم كه در اين صورت بارهاي منفن ن و سپس بدون تماس ميله به كره  , دست خود را به سطح كره مت 

ن منتقل خواهدشد و كره دار   .اي بار مثبت م  شوداز طريق بدن ما به زمي 

 

  



كه هسته ي  (n) و نوترون (p) پروتونم  دانيم كه همه مواد از اتم ساخته شده اند، هر اتم از تعدادي 

ون  .كه به دور هسته در حال چرخش هستند، ساخته شده است (e) آن را م  سازند و تعدادي الكتر

 

ون ها و بار صفر به نوترون ها نسبت داده   ��   به الكتر
يك  منفن يك  مثبت به پروتون ها و بار الكتر بار الكتر

 .م  شود

 

ين   ✅ ون و پروتون كه كوچكتر يك  الكتر ون يكسان است. بار الكتر يك  پروتون و الكتر مقدار بار الكتر

يك  به شمار م  آيد بار پايه ناميده م  شود و با نماد  .نمايش داده م  شود e بارالكتر

 

يك  كولن ⃣* ي بارالكتر        :نام دارد و مقدار آن برابر است با (c) يكاي اندازه گت 

 

e = ۱ /۶ x ۱۰-۱۹ C                

 

ون با  .نشان داده م  شود  +e و بار پروتون با -e بار الكتر

 

ون ها برابر است،در نتيجه، چون اتم در  ⃣# در يك اتم در حالت عادي پروتون ها هميشه با تعداد الكتر

  
يك  خنث    به مقدار مساوي است، اتم از نظر بارالكتر

يك  مثبت و منفن حالت عادي داراي دو نوع بار الكتر

 .است 

 

 

 

 


